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| | NFORMACJE OGOLNE

l.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572

zpdin. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindéw odpowiadaja

Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindéw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzaminow
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu

prawnego CKE i OKE opracowatyt NE OSRdzNE 2 NHIFYAT 2461 yALF A  LINJ
eksternistycznych zakresu B 1 2 08 LI RalGlI 626S2 Ril R2NRADEOK
f AOSdzy 23sty21aldlodndsS32 Rfl R2NRaveOK 2NI I
Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdélnego w gimnazjum sg przeprowadzane

z nastepujgcych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny, historia, wiedza

o spoteczenstwie, geografia, biologia, chemia, fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie

z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej z 27 sierpnia

2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia

ogdlnego w poszczegdlnych typach szkét (Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

| . 2. Warunki ©przystapienia do egzamindébw ekst

Do egzamindw eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla gimnazjum moze przystgpi¢ osoba, ktdora ukonczyta szescio- lub

osmioletnig szkote podstawowsa.

Osoba, ktéra chce zdawac¢ wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzamindw zawierajacy:

1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, gimnazjum.

Do wniosku nalezy dotaczy¢ takze Swiadectwo ukoriczenia szkoty podstawowej. Wniosek ten
znajduje sie na stronach internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania
A LN SLINPGIFRTFYALF S3TFYAYysgs S1aG6SNyArAaGcedlyeo
W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwofanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia optaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z opfaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzaminéw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjne;j.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dtuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzyé okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie dfuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:

1) pisemng informacje wskazujacg przedmioty, z zakresu ktdrych zamierza zdawac egzaminy
eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,

2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z optaty.
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Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaly naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisow  dotyczacych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych izarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze

dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajgcych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wgladu w miejscu i czasie okreslonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I . 3. Zasady dostosowania warunkow i f

zdysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnoscia
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindéw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowg informacje
0 sposobach dostosowania warunkoéw i formy przeprowadzania egzamindow
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych oséb i podaje jg
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia
roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.

Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej

dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowej

or my

f
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(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcjg/dysfunkcjami  przystepujagcej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktory jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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. WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

l'1.1. WiadomosSci wstepne

Zakres wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogdlnoksztatcgcych wyznaczaja wymagania ogélne i szczegdétowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzadzeniem Ministra
Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w  poszczegdlnych  typach  szkét
(Dz. U. z30ssierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej,
podczas ksztatcenia w gimnazjum wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci nabytych na

[l etapie ksztatcenia.

I1.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w gimnazjum opisano w podstawie
programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku efektéw ksztatcenia®.
Cele ksztatcenia sformutowane sg w jezyku wymagan ogdlnych, a tresci nauczania oraz

oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan szczegétowych.

I1.2.1.Ce | e Kk s-zwyanhacgeanniiaa praedmiotubiotogiaw gimnazjum
I. Znajomosc réznorodnosci biologicznej i podstawowych procesdéw biologicznych
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach i w srodowisku, przedstawia i wyjasnia zaleznosci
miedzy organizmem a srodowiskiem, wskazuje ewolucyjne Zrdodta réznorodnosci

biologicznej.

Il. Znajomos¢ metodyki badan biologicznych

Zdajacy planuje, przeprowadza i dokumentuje obserwacje i proste doswiadczenia
biologiczne; okresla warunki doswiadczenia, rozréinia probe kontrolng i badawczg,
formutuje wnioski; przeprowadza obserwacje mikroskopowe preparatéw Swiezych

i trwatych.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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lll. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji

Zdajacy wykorzystuje rdézinorodne zrddta i metody pozyskiwania informacji, w tym
technologie informacyjno-komunikacyjng, odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza
informacje tekstowe, graficzne, liczbowe, rozumie i interpretuje pojecia biologiczne, zna

podstawowg terminologie biologiczna.

IV. Rozumowanie i argumentacja
Zdajacy interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy faktami,
formutuje wnioski, formutuje i przedstawia opinie zwigzane z omawianymi zagadnieniami

biologicznymi.

V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka

Zdajacy analizuje zwigzek pomiedzy wiasnym postepowaniem a zachowaniem zdrowia
(prawidtowa dieta, aktywnos$¢ ruchowa, badania profilaktyczne) oraz rozpoznaje sytuacje
wymagajgce konsultacji lekarskiej; rozumie znaczenie krwiodawstwa i transplantacji

narzadow.

[I.2.2Tresci nauczaniaawymagan i a S z ¢ z zgdiniotobiolegiaw gimnazjum

I. Zwigzki chemiczne budujgce organizmy oraz pozyskiwanie i wykorzystanie energii. Zdajacy:

1) wymienia najwazniejsze pierwiastki budujgce ciata organizmoéw i wykazuje kluczowa
role wegla dla istnienia zycia,

2) przedstawia znaczenie wody dla funkcjonowania organizmow,

3) wyrdznia podstawowe grupy zwigzkdw chemicznych wystepujgcych w  zywych
organizmach (weglowodany, biatka, ttuszcze, kwasy nukleinowe, witaminy, sole
mineralne) oraz przedstawia ich funkcje,

4) przedstawia fotosynteze, oddychanie tlenowe oraz fermentacje mlekowa
i alkoholowg jako procesy dostarczajgce energii; wymienia substraty i produkty tych
procesow oraz okresla warunki ich przebiegu,

5) wymienia czynniki niezbedne do zycia dla organizméw samozywnych i cudzozywnych;

ocenia, czy dany organizm jest samozywny, czy cudzozywny.

12
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II. Budowa i funkcjonowanie komérki. Zdajacy:

1)

2)
3)

dokonuje obserwacji mikroskopowych komoérki i rozpoznaje (pod mikroskopem, na
schemacie, na zdjeciu lub po opisie) podstawowe elementy budowy komorki (btona
komédrkowa, cytoplazma, jadro, chloroplast, mitochondrium, wakuola, $ciana
komadrkowa),

przedstawia podstawowe funkcje poszczegdlnych elementéow komorki,

poréwnuje budowe komarki bakterii, roslin i zwierzat, wskazujgc cechy umozliwiajgce

ich rozrdznienie.

lll. Systematyka — zasady klasyfikacji, sposoby identyfikacji i przeglad réznorodnosci

organizmoéw. Zdajacy:

1)

2)
3)
4)

5)

6)

7)

8)

uzasadnia potrzebe klasyfikowania organizméw i przedstawia zasady systemu
klasyfikacji biologicznej (system jako sposéb katalogowania organizmdw, jednostki
taksonomiczne, podwdjne nazewnictwo),

postuguje sie prostym kluczem do oznaczania organizméw,

wymienia cechy, ktérymi wirusy rdznig sie od organizmdw zbudowanych z komoérek,
podaje  znaczenie czynnosci  zyciowych  organizmu (jednokomodrkowego
i wielokomdrkowego): odzywiania, oddychania, wydalania, ruchu, reakcji na bodzce,
rozmnazania, wzrostu i rozwoju,

przedstawia podstawowe czynnosSci zyciowe organizmu jednokomdrkowego na
przyktadzie wybranego protista samozywnego (np. eugleny) i cudzozywnego (np.
pantofelka),

przedstawia miejsca wystepowania bakterii i protistbw oraz ich znaczenie
w przyrodzie i dla cztowieka,

wymienia cechy umozliwiajgce zaklasyfikowanie organizmu do grzybéw oraz
identyfikuje nieznany organizm jako przedstawiciela grzybéw na podstawie obecnosci
tych cech; wskazuje miejsca wystepowania grzybow (w tym grzybéw porostowych),
obserwuje okazy i poréwnuje cechy morfologiczne glonéw i roslin Ilgdowych (mchow,
widtakow, skrzypow, paproci, nagozalgzkowych i okrytozalgzkowych), wymienia

cechy umozliwiajgce zaklasyfikowanie organizmu do wymienionych wyzej grup oraz

13
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identyfikuje nieznany organizm jako przedstawiciela jednej z nich na podstawie
obecnosci tych cech,

wymienia cechy umozliwiajgce zaklasyfikowanie organizmu do parzydetkowcéw,
ptazincéw, nicieni, pierscienic, stawonogdéw (skorupiakéw, owadow i pajeczakéw),
mieczakéw, ryb, ptazéw, gaddw, ptakdw, ssakow oraz identyfikuje nieznany organizm

jako przedstawiciela jednej z wymienionych grup na podstawie obecnosci tych cech,

10) poréwnuje cechy morfologiczne, Srodowisko i tryb zycia grup zwierzat wymienionych

w pkt 9, w szczegdlnosci poréwnuje grupy kregowcoéw pod katem pokrycia ciafa,

narzgddéw wymiany gazowej, cieptoty ciata, rozmnazania i rozwoju,

11) przedstawia znaczenie poznanych grzybdéw, roslin i zwierzat w $rodowisku i dla

cztowieka.

IV. Ekologia. Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

przedstawia czynniki $rodowiska niezbedne do prawidtowego funkcjonowania
organizméw w srodowisku lgdowym i wodnym,

wskazuje, na przyktadzie dowolnie wybranego gatunku, zasoby, o ktére konkurujg
jego przedstawiciele miedzy sobg i z innymi gatunkami, przedstawia skutki
konkurencji wewnatrzgatunkowe] i miedzygatunkowej,

przedstawia, na przyktadzie poznanych wczesniej roslinozernych ssakdéw, adaptacje
zwierzat do odzywiania sie pokarmem roslinnym; podaje przyktady przystosowan
roslin stuzacych obronie przed zgryzaniem,

przedstawia, na przyktadzie poznanych wczedniej miesozernych ssakéw, adaptacje
drapieznikow do chwytania zdobyczy; podaje przyktady obronnych adaptacji ich ofiar,
przedstawia, na przyktadzie poznanych pasozytéw, ich adaptacje do pasozytniczego
trybu zycia,

wyjasnia, jak zjadajacy i zjadani regulujg wzajemnie swojg liczebnos,

wykazuje, na wybranym przykfadzie, ze symbioza (mutualizm) jest wzajemnie
korzystna dla obu partneréw,

wskazuje zywe i nieozywione elementy ekosystemu; wykazuje, ze sg one powigzane

réoznorodnymi zaleznos$ciami,

14
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opisuje zaleznosci pokarmowe (faricuchy i sieci pokarmowe) w ekosystemie, rozréznia
producentéw, konsumentéw i destruentdw oraz przedstawia ich role w obiegu

materii i przeptywie energii przez ekosystem.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu roslinnego na przyktadzie rosliny okrytozalgzkowej.

Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

wymienia czynnosci zyciowe organizmu roslinnego,

identyfikuje (np. na schemacie, fotografii, rysunku lub na podstawie opisu) i opisuje
organy rosliny okrytonasiennej (korzen, ped, todyga, lis¢, kwiat, owoc) oraz
przedstawia ich funkcje,

wskazuje cechy adaptacyjne w budowie tkanek roslinnych do petnienia okreslonych
funkcji (tkanka twdrcza, okrywajaca, miekiszowa, wzmacniajgca, przewodzgca),
rozréznia elementy budowy kwiatu (okwiat: dziatki kielicha i pfatki korony oraz
stupkowie, precikowie) i okresla ich role w rozmnazaniu ptciowym,

przedstawia budowe nasienia (fupina nasienna, bielmo, zarodek) oraz opisuje
warunki niezbedne do procesu kietkowania (temperatura, woda, tlen),

podaje przyktady réznych sposobdw rozsiewania sie nasion i przedstawia role owocu

w tym procesie.

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka

1. Tkanki, narzady, uktady narzagdéw. Zdajacy:

1)

2)

3)

opisuje hierarchiczng budowe organizmu cztowieka (tkanki, narzady, uktady
narzadéw),

podaje funkcje tkanki nabtonkowej, miesniowej, nerwowej, krwi, ttuszczowej,
chrzestnej i kostnej oraz przedstawia podstawowe cechy budowy warunkujace
petnienie tych funkcji,

opisuje budowe, funkcje i wspdtdziatanie poszczegdinych uktadéw: ruchu,
pokarmowego, oddechowego, krazenia, wydalniczego, nerwowego, dokrewnego

i rozrodczego.
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2. Uktad ruchu. Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

wykazuje wspétdziatanie miesni, Sciegien, kosci i stawdéw w prawidiowym
funkcjonowaniu ukfadu ruchu,

wymienia i rozpoznaje (na schemacie, rysunku, modelu, wedtug opisu itd.) elementy
szkieletu osiowego, obreczy i koriczyn,

przedstawia funkcje kosci i wskazuje cechy budowy fizycznej i chemicznej
umozliwiajgce ich petnienie,

przedstawia znaczenie aktywnosci fizycznej dla prawidtowego funkcjonowania uktadu
ruchu i gestosci masy kostnej oraz okresla czynniki wptywajgce na prawidtowy rozwaj

muskulatury ciata.

3. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

podaje funkcje poszczegdlnych czesci uktadu pokarmowego, rozpoznaje te czesci (na
schemacie, modelu, rysunku, wedtug opisu itd.) oraz przedstawia zwigzek ich budowy
z petniong funkcja,

przedstawia Zrdédta i wyjasnia znaczenie sktadnikow pokarmowych (biatka, ttuszcze,
weglowodany, sole mineralne, woda) dla prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu,

przedstawia role i skutki niedoboru niektérych witamin (A, C, Bg, Bi, kwasu
foliowego, D), sktadnikow mineralnych (Mg, Fe, Ca) i aminokwasdw egzogennych
W organizmie,

przedstawia miejsce i produkty trawienia oraz miejsce wchtfaniania gtéwnych grup
zwigzkow organicznych,

przedstawia role btonnika w prawidtowym funkcjonowaniu uktadu pokarmowego
oraz uzasadnia konieczno$¢ systematycznego spozywania owocow i warzyw,
wyjasnia, dlaczego nalezy stosowaé diete zréznicowang i dostosowang do potrzeb
organizmu (wiek, stan zdrowia, tryb zycia i aktywnos¢ fizyczna, pora roku itp.), oraz
podaje korzysci z prawidtowego odzywiania sie,

oblicza indeks masy ciata oraz przedstawia i analizuje konsekwencje zdrowotne

niewtasciwego odzywiania (otyto$¢ lub niedowaga oraz ich nastepstwa).
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4. Uktad oddechowy. Zdajacy:

1)

2)

3)

podaje funkcje czesci uktadu oddechowego, rozpoznaje je (na schemacie, modelu,
rysunku, wedtug opisu itd.) oraz przedstawia zwigzek ich budowy z petniong funkcja,
opisuje przebieg wymiany gazowej w tkankach i w ptucach oraz przedstawia role krwi
w transporcie gazéw oddechowych,

przedstawia czynniki wptywajgce na prawidtowy stan i funkcjonowanie uktadu
oddechowego (aktywnos¢ fizyczna poprawiajgca wydolnosé oddechowg, niepalenie

papieroséw czynnie i biernie).

5. Uktad krazenia. Zdajacy:

1)
2)
3)

4)

5)

opisuje budowe i funkcje narzagdéw uktadu krwionosnego i uktadu limfatycznego,
przedstawia krgzenie krwi w obiegu ptucnym i ustrojowym,

przedstawia role gtéwnych sktadnikéw krwi (krwinki czerwone i biate, ptytki krwi,
osocze) oraz wymienia grupy uktadu krwi ABO oraz Rh,

przedstawia znaczenie aktywnosci fizycznej i prawidiowej diety dla wfasciwego
funkcjonowania uktadu krazenia,

przedstawia spoteczne znaczenie krwiodawstwa.

6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

1)

2)
3)

4)
5)

6)

opisuje funkcje elementéw uktadu odpornosciowego (narzady: $ledziona, grasica,
wezty chtonne; komérki: makrofagi, limfocyty T, limfocyty B; czasteczki: przeciwciata),
rozrdznia odpornos¢ swoistg i nieswoistg, naturalng i sztuczng, bierng i czynng,
porownuje dziatanie surowicy i szczepionki; podaje przyktady szczepien
obowigzkowych i nieobowigzkowych oraz ocenia ich znaczenie,

opisuje konflikt serologiczny Rh,

wyjasnia, na czym polega transplantacja narzaddw, i podaje przyktady narzadow,
ktdre mozna przeszczepiaé,

przedstawia znaczenie przeszczepdéw, w tym rodzinnych, oraz zgody na transplantacje

narzadow po smierci.
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7. Uktad wydalniczy. Zdajacy:

1)

2)

podaje przyktady substancji, ktére sg wydalane z organizmu cztowieka, oraz wymienia
narzady biorgce udziat w wydalaniu,
opisuje budowe i funkcje gtdwnych struktur uktadu wydalniczego (nerki, moczowody,

pecherz moczowy, cewka moczowa).

8. Uktad nerwowy. Zdajacy:

1)
2)
3)

4)

5)

opisuje budowe i funkcje osrodkowego i obwodowego uktadu nerwowego,
poréwnuje role wspodfczulnego i przywspoétczulnego uktadu nerwowego,

opisuje tuk odruchowy, wymienia rodzaje odruchéw oraz przedstawia role odruchow
warunkowych w uczeniu sie,

wymienia czynniki wywotujgce stres oraz podaje przyktady pozytywnego
i negatywnego dziatania stresu,

przedstawia sposoby radzenia sobie ze stresem.

9. Narzady zmystéw. Zdajgcy:

1)
2)

3)

4)
5)

przedstawia budowe oka i ucha oraz wyjasnia sposéb ich dziatania,

przedstawia role zmystu réwnowagi, zmystu smaku i zmystu wechu i wskazuje
lokalizacje odpowiednich narzagddw i receptoréw,

przedstawia przyczyny powstawania oraz sposdb korygowania wad wzroku
(krotkowzrocznosé, dalekowzrocznosé, astygmatyzm),

przedstawia wptyw hatasu na zdrowie cztowieka,

przedstawia podstawowe zasady higieny narzagdéw wzroku i stuchu.

10. Uktad dokrewny. Zdajgcy:

1)

2)

3)
4)

wymienia gruczoty dokrewne, wskazuje ich lokalizacje i przedstawia podstawowag role
w regulacji proceséw zyciowych,

przedstawia biologiczng role: hormonu wzrostu, tyroksyny, insuliny, adrenaliny,
testosteronu, estrogendw,

przedstawia antagonistyczne dziatanie insuliny i glukagonu,

wyjasnia, dlaczego nie nalezy bez konsultacji z lekarzem przyjmowac srodkéw lub

lekéw hormonalnych (np. tabletek antykoncepcyjnych, sterydéw).
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11. Skéra. Zdajacy:

12.

VII.

1)

2)

podaje funkcje skéry, rozpoznaje elementy jej budowy (na schemacie, modelu,
rysunku, wedtug opisu itd.) oraz przedstawia jej cechy adaptacyjne do petnienia
funkcji ochronnej, zmystowej (receptory bdlu, dotyku, ciepta, zimna)
i termoregulacyjne;j,

opisuje stan zdrowej skdry oraz rozpoznaje niepokojgce zmiany na skérze, ktére

wymagajg konsultacji lekarskiej.

Rozmnazanie i rozwdj. Zdajacy:

1)

2)
3)

4)

5)

przedstawia budowe i funkcje narzadéw ptciowych (meskich i zenskich) oraz role
gamet w procesie zaptodnienia,

opisuje etapy cyklu miesigczkowego kobiety,

przedstawia przebieg cigzy i wyjasnia wptyw réznych czynnikbw na prawidtowy
rozwdj zarodka i ptodu,

przedstawia cechy i przebieg fizycznego, psychicznego i spotecznego dojrzewania
cztowieka,

przedstawia podstawowe zasady profilaktyki choréb przenoszonych drogg ptciowa.

Stan zdrowia i choroby. Zdajacy:

1)

2)

przedstawia znaczenie poje¢ ,zdrowie” i ,choroba” (zdrowie jako stan réwnowagi
srodowiska wewnetrznego organizmu, zdrowie fizyczne, psychiczne i spotfeczne;
choroba jako zaburzenie tego stanu),

przedstawia negatywny wptyw na zdrowie cztowieka niektérych substancji
psychoaktywnych (tyton, alkohol), narkotykéw i s$rodkéw dopingujgcych oraz

naduzywania kofeiny i niektérych lekow (zwtaszcza oddziatujgcych na psychike),

3) wymienia najwazniejsze choroby cztowieka wywotywane przez wirusy, bakterie,

protisty i pasozyty zwierzece oraz przedstawia zasady profilaktyki tych chordéb;
w szczegolnosci przedstawia drogi zakazenia sie wirusami HIV, HBV i HCV oraz HPV,
zasady profilaktyki choréb wywotywanych przez te wirusy oraz przewiduje

indywidualne i spoteczne skutki zakazenia,
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7)

8)
9)
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przedstawia czynniki sprzyjajagce rozwojowi choroby nowotworowej (np. niewtfasciwa
dieta, tryb 2zycia, substancje psychoaktywne, promieniowanie UV) oraz podaje
przyktady takich chordb,

przedstawia podstawowe zasady profilaktyki choréb nowotworowych,

uzasadnia koniecznos$¢ okresowego wykonywania podstawowych badan kontrolnych
(np. badania stomatologiczne, podstawowe badania krwi i moczu, pomiar pulsu
i cisnienia krwi),

analizuje informacje dotaczane do lekdw oraz wyjasnia, dlaczego nie nalezy bez
wyraznej potrzeby przyjmowac lekéw ogdlnodostepnych oraz dlaczego antybiotyki
iinne leki nalezy stosowa¢ zgodnie z zaleceniem lekarza (dawka, godziny
przyjmowania leku i dtugos¢ kuracji),

przedstawia podstawowe zasady higieny,

analizuje zwigzek pomiedzy prawidtowym wysypianiem sie a funkcjonowaniem
organizmu, w szczegdlnosci wptyw na procesy uczenia sie i zapamietywania oraz

odpornos¢ organizmu.

VIIIl. Genetyka. Zdajgcy:

1)

2)

3)

4)
5)

6)
7)

przedstawia znaczenie biologiczne mitozy i mejozy, rozréznia komorki haploidalne
i diploidalne, opisuje budowe chromosomu (chromatydy, centromer), rozrdézinia
autosomy i chromosomy ptci,

przedstawia strukture podwdjnej helisy DNA i wykazuje jej role w przechowywaniu
informacji genetycznej i powielaniu (replikacji) DNA;

przedstawia sposob zapisywania i odczytywania informacji genetycznej (kolejnosc
nukleotydow w DNA, kod genetyczny); wyjasnia rdznice pomiedzy informacja
genetyczng a kodem genetycznym,

przedstawia zaleznos¢ pomiedzy genem a cechg,

przedstawia dziedziczenie cech jednogenowych, postugujgc sie podstawowymi
pojeciami genetyki (fenotyp, genotyp, gen, allel, homozygota, heterozygota,
dominacja, recesywnosc),

wyjasnia dziedziczenie grup krwi cztowieka (uktad ABO, czynnik Rh),

przedstawia dziedziczenie pfci u cztowieka i podaje przyktady cech cztowieka

sprzezonych z ptcig (hemofilia, daltonizm),
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8) podaje ogdlng definicje mutacji oraz wymienia przyczyny ich wystgpienia (mutacje
spontaniczne i wywotane przez czynniki mutagenne); podaje przyktady czynnikéw
mutagennych,

9) rozréznia mutacje genowe (punktowe) i chromosomowe oraz podaje przyktady
choréb cztowieka warunkowanych takimi mutacjami (mukowiscydoza, zespot

Downa).

IX. Ewolucja zycia. Zdajacy:
1) wyjasnia pojecie ewolucji organizmow i przedstawia zrodta wiedzy o jej przebiegu;
2) wyjasnia, na odpowiednich przyktadach, na czym polega dobdr naturalny i sztuczny,
oraz podaje rdznice miedzy nimi,
3) przedstawia podobienistwa i réznice miedzy cztowiekiem a innymi naczelnymi jako

wynik proceséw ewolucyjnych.

X. Globalne i lokalne problemy srodowiska. Zdajacy:

1) przedstawia przyczyny i analizuje skutki globalnego ocieplenia klimatu,

2) uzasadnia koniecznos$¢ segregowania odpadow w gospodarstwie domowym oraz
koniecznos$¢ specjalnego postepowania ze zuzytymi bateriami, Swietldwkami,
przeterminowanymi lekami,

3) proponuje dziatania ograniczajace zuzycie wody i energii elektrycznej oraz

wytwarzanie odpadéw w gospodarstwach domowych.

Zalecane doswiadczenia i obserwacje. Zdajacy:
1) planuje i przeprowadza doswiadczenie:
a) wykazujace, ze podczas fermentacji drozdze wydzielajg dwutlenek wegla,
b) sprawdzajgce wptyw wybranego czynnika na proces kietkowania nasion,
c) wykazujace role sktadnikéw chemicznych kosci,
d) sprawdzajace gestosé rozmieszczenia receptordw w skdrze réznych czesci ciata,
e) sprawdzajgce obecnosc¢ skrobi w produktach spozywczych;

2) dokonuje obserwac;ji:
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a) mikroskopowych preparatéow trwatych (np. tkanki zwierzece, organizmy
jednokomodrkowe) i swiezych (np. skérka liscia spichrzowego cebuli, migzsz pomidora, lis¢
moczarki kanadyjskiej, glony, pierwotniaki),

b) zmian tetna i cisnienia krwi podczas spoczynku i wysitku fizycznego,

c) wykazujacych obecnos¢ plamki Slepej na siatkéwce oka,

d) w terenie przedstawicieli pospolitych gatunkéw roslin i zwierzat,

e) w terenie obserwacji liczebnosci, rozmieszczenia i zageszczenia wybranego gatunku

rosliny zielne;j.
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I OPIS EGZAMINU

[1l.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu gimnazjum z przedmiotu biologia jest egzaminem
pisemnym, sprawdzajgcym wiadomosci i umiejetnosci okreslone w podstawie programowej,
przytoczone w rozdziale Il Wymagania egzaminacyjn@iniejszego informatora. Osoba

przystepujaca do egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

[11.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

[11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z biologii sktada sie z zadan testowych, ktére dotyczg réznych tresci
nauczania i majg sprawdza¢ rdéine umiejetnosci — zaréwno proste, jak iztozone. Sg
zréznicowane pod wzgledem poziomu trudnosci, sprawdzanych wiadomosci i umiejetnosci,
a takze sposobu udzielania odpowiedzi. Zadania mogg sprawdza¢ wiadomosci, np.
znajomos¢ termindw, nazw, poje¢, oraz opanowanie umiejetnosci prostych, np.

wyszukiwania informacji, rozpoznawania typéw obiektéw, zjawisk na podstawie opisow.

Podstawg konstrukcji zadan mogg by¢ teksty, fragmenty tekstéw popularnonaukowych,
wykresy, schematy, rysunki. Zadania w arkuszu wystepujg zaréwno pojedynczo, jak

i w grupach tematycznych.

Arkusz egzaminacyjny z biologii sktada sie z réznych typdw zadan zamknietych i otwartych.
Wsréd zadan zamknietych mogg sie znalez¢:

e zadania wyboru wielokrotnego - zdajacy wybiera poprawng odpowiedz sposrod kilku
podanych propozycji,

¢ zadania typu prawda-fatsz - zdajgcy stwierdza prawdziwosé lub fatsz informacji podanych

w zdaniach, wpisujgc Prawda — Fatsz lub Tak — Nie,
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e zadania na dobieranie - zdajagcy na podstawie opisu nazywa badZ tgczy ze soba
(przyporzadkowuje do siebie) odpowiednie okreslenia, nazwy, terminy.

Wsréd zadan otwartych moga wystapic:

e zadania z lukg - zdajgcy wstawia odpowiednie wyrazenie, wyraz, nazwe itp., uzupetniajac
zdanie/zdania,

e zadania krotkiej odpowiedzi - zdajgcy formutuje odpowiedz w postaci jednego/kilku
wyrazéw badz zdania/zdan.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktéw,

ktdra mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

11 .4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwi gz

Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

[11.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora witasciwej okregowej komisji
egzaminacyjne;j.

Rozwigzania zadan oceniane s3 przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegdtowych kryteriow.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktore dotyczg pytar/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentéw,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu moéwi polecenie. Jesli w zadaniu kroétkiej
odpowiedzi, oprocz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano odpowiedZ (informacje)
btedna, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania nie przyznaje sie

punktow.

24



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowej.
Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotdw s3 wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopien szkolny
dokonuje sie w nastepujgcy sposob:

- stopien celujacy (6) — od 93% do 100% punktdw,

- stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktow,

- stopien dobry (4) —od 62% do 77% punktéw,

- stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktow,

- stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

- stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktow.
Wyniki egzaminéw eksternistycznych z poszczegélnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatoréw sprawdzajgcych
i oceniajgcych dany arkusz egzaminacyjny.
Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostateczne;j.
Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na $wiadectwie

ukoniczenia szkoty wydawanym przez wtasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

25



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

| V PRZYKELADOWY ARKUSZ EGZAMI

W tym rozdziale prezentujemy p r z y K  agkabzoegzaminacyjny. Zawiera on instrukcje dla

zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.

W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajacych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdp Nc y )

GBI-A1-133

Uktad graficzny © CKE 2010

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z BIOLOGII

GIMNAZJUM

Czas pracy: 120 minut
Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1-26). Ewentualny brak
zglos$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Rozwigzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wypekij te czgs$¢ karty punktowania, ktorg koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych znakow
w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

7. Na karcie punktowania wpisz sw6j PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ | zaznacz wlasciwe.

8. Pamietaj, ze w wypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktocania prawidtowego przebiegu egzaminu w sposob utrudniajacy
prace pozostalym osobom zdajacym przewodniczacy zespolu nadzorujacego przerywa
| uniewaznia egzamin eksternistyczny.

tyczymy po
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 1. (1 pkt)

Zwiazki organiczne zawarte w pokarmach mogg pelni¢ w organizmie cztowieka rdézne
funkcje.

Sposrod podanych ponizej zwiazkow organicznych wybierz i zaznacz ten, ktory jest
gléwnym Zrédlem energii.

A. bialka.

B. thluszcze.
C. witaminy.
D

. weglowodany.

Zadanie 2. (2 pkt)

Rosliny zielone w procesie fotosyntezy przeksztatcajg energi¢ swietlng w energi¢ chemiczng
zwigzkéw organicznych. Do wytworzenia zwigzkoéw organicznych w tym procesie
wykorzystuja zwigzki nieorganiczne.

2.1. Uzupehij schemat, wpisujac w ramki nazwe brakujacego substratu i produktu
fotosyntezy.

Substraty Produkty

glukoza

| dwutlenek we Jla / -

2.2. Podaj nazwe struktury komérki miekiszowej liscia, w ktorej zachodzi fotosynteza.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 3. (1 pkt)

Charakterystycznymi cechami tych zwierzat nalezacych do bezkregowcow jest wilgotne
cylindryczne cialo o dwubocznej symetrii, ktére moze sktada¢ si¢ z ponad 100 segmentow.
Wigkszos¢ segmentow ma podobng budowe wewnetrzng, w ktérej powtarzajg si¢ elementy
uktadu nerwowego, krwionosnego i wydalniczego.

Opisane zwierzeta to
A. plazince.
B. nicienie.
C. pierscienice.

D. migczaki.

Zadanie 4. (1 pkt)

Uczniowie na zajg¢ciach terenowych w lesie rozpoznawali 1 klasyfikowali przedstawicieli
r6znych grup roslin na podstawie ich charakterystycznych cech.

Na rysunkach przedstawiono ro$liny nalezace do mszakoéw, paprotnikdéw 1 okrytonasiennych.

Zaznacz wiersz tabeli, w ktorym poprawnie zaklasyfikowano przedstawione na
rysunkach rosliny 1, 2, 3.

Rosliny
1 2 3
A paprotniki okrytonasienne mszaki
B. mszaki paprotniki okrytonasienne
C. paprotniki mszaki okrytonasienne
D. okrytonasienne mszaki paprotniki
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Informacje do zadan 5-7.

Na schemacie przedstawiono sie¢ pokarmowa biocenozy stawu.

akonie
cierniki ‘ grzbietoplawki ‘
| //’ *

‘ rozwielitki ‘ larwy komardw ‘

—

‘ fitoplankton {samodywne glany) |

Zadanie 5. (1 pkt)

Na podstawie schematu zapisz lancuch pokarmowy zlozony z czterech ogniw.

Zadanie 6. (1 pkt)

Zaznacz, ktorej grupy organizmow nie uwzglednia przedstawiona sie¢ pokarmowa.

A. Destruentow (Reducentow).
B. Producentow.

C. Konsumentow I rzedu.

D.

Konsumentow II rzedu.

Zadanie 7. (1 pkt)

Wybierz ze schematu i podaj nazwy dwéch organizméw, ktore konkuruja ze soba
0 pokarm.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 8. (2 pkt)

Mikoryza jest przyktadem symbiozy cudzozywnych grzyboéw z korzeniami roslin, ktore sg
samozywne. Ros$liny w obecno$ci grzyba rosna szybciej i lepiej toleruja susze. Strzgpki
grzybow wnikaja w korzenie i oplatajg je, co zwigksza ich powierzchnie. Mikoryza przynosi
korzysci rowniez grzybom.

8.1. Korzystajac z tekstu, uzasadnij, ze rosliny wspoélzyjace z grzybami sg lepiej
zaopatrywane w wode niz inne rosliny.

Zadanie 9. (1 pkt)
W tabeli podano liczby gatunkow gadow wystepujacych w wybranych krajach Europy.

Obszar Europy Kraj Liczba gatunkoéw

Potnocny Finlandia 4
Polska 10

Srodkowy
Niemcy 9
Grecja 48

Potudniowy

Wtochy 42

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Wystepowanie mniejszej liczby gatunkow gadéw w obszarze poéinocnym niz W pozostatych
obszarach Europy wynika z tego, ze gady

A. maja suchg skore pozbawiong gruczotow.
B. w wigkszos$ci sg drapieznikami.
C. wytwarzaja blony ptodowe.

D. sa zmiennocieplne.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 10. (2 pkt)

Charakterystycznym wytworem tkanki okrywajacej wystgpujacej w nadziemnych czg¢éciach
ro§liny sg struktury zaznaczone na rysunku strzatka. Odbywa si¢ przez nie wymiana gazowa
(tlenu 1 dwutlenku wegla) niezbgdna w realizacji niektorych czynnosci zyciowych roslin.

10.1. Podaj nazwe wskazanego na rysunku elementu budowy, przez ktéry odbywa sie
wymiana gazowa u roslin.

10.2. Podaj przyklad czynnosci zyciowej roslin, z ktorg bezposrednio zwigzana jest
wymiana gazowa.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono jeden z organdéw rosliny.

wlo$niki

Podaj nazwe przedstawionego organu oraz jedna z funkcji, jaka pelni w zyciu rosliny.
NazZWa 0rganu TOSIINY — .....oouiiiiii i

FUNK G A — .o
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 12. (2 pkt)

Na kietkowanie nasion ma wptyw wiele czynnikow $rodowiska, np. temperatura, wilgotnos¢
czy obecnos¢ tlenu. Na schemacie przedstawiono do§wiadczenie wykazujace wptyw jednego
z czynnikbw na kietkowanie nasion fasoli. Obydwa zestawy z jednakowg liczbg nasion
umieszczono W naturalnym oswietleniu w temperaturze pokojowe;j.

| zestaw

wilgotne nasiona

obserwacja
> po kilku dniach

Il zestaw

suche nasiona )

12.1. Podaj nazwe czynnika, ktérego wplyw na kielkowanie nasion badano w powyzszym
doswiadczeniu.

Zadanie 13. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy komorki nerwowej — neuronu.

dendryt
cialo komorki jadro
akson
ostonka
mielinowa

Podaj nazwe¢ elementu budowy neuronu, ktory przewodzi impulsy do ciala komorki
nerwowej.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 14. (1 pkt)

Zaznacz nazwe gruczolu dokrewnego, ktory wytwarza hormon wzrostu.
A. Trzustka.

B. Przysadka mézgowa.

C. Tarczyca.

D. Nadnercza.

Zadanie 15. (3 pkt)

Ocen poprawnos¢ informacji dotyczacych hormonu wzrostu, zakreslajac w tabeli TAK,
jezeli uwazasz, ze stwierdzenie jest poprawne, lub NIE, jezeli uwazasz, ze nie jest
poprawne.

Hormon ten pobudza do wzrostu wszystkie tkanki, a szczegdlnie kostna,

. TAK | NIE
chrzestng i migsniowa.
Kartowatos$¢ jest skutkiem niedoboru hormonu wzrostu. TAK | NIE
Nadmiar tego hormonu w okresie dziecinstwa powoduje przerost TAK | NIE
i znieksztatcenie kosci: stop, dtoni, tukéw brwiowych i zuchwy.

Zadanie 16. (1 pkt)

Mechanizm wentylacji ptuc u czlowieka odbywa si¢ dzigki pracy migsni oddechowych. Ich
skurcz powoduje zwiekszenie objetosci klatki piersiowej i1 zassanie powietrza z zewnatrz.
Gdy miegs$nie si¢ rozluzniaja, klatka piersiowa wraca do poprzedniej objetosci.

A
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 17. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg szkieletu wolnej konczyny gornej cztowieka.

Dokoncz ponizsze zdanie.

Kosci §rodrecza oznaczone sg literg ..................... :

Zadanie 18. (1 pkt)

Uczniowie przeprowadzili obserwacje majacg na celu ustalenie wptywu wysitku fizycznego
na pracg serca. Zbadano grupe pigciu ucznidw. Zmierzono im tetno (liczba skurczow serca
W ciggu minuty) przed ¢wiczeniem 1 po wykonaniu 40 przysiadow przez kazdego z nich.
Wyniki pomiaréw wpisano do tabeli.

Uzupekij nagléwki kolumn tabeli, tak aby poprawnie dokumentowaly przeprowadzong
obserwacje.

Numer

ucznia
1 65 100
2 68 105
3 75 120
4 70 110
5 73 112
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 19. (3 pkt)

Test Coopera jest powszechnie stosowany do badania sprawnosci fizyczne;j.
Pawet, ktory ma 15 lat, postanowil zbada¢ swoja kondycje fizyczna, wykorzystujac test

Coopera. W ciggu 12 min pokonat dystans 2000 m.

Wiek Plag Kondycja w zaleznosci od pokonanego dystansu [m/12 min.]

[lata] bardzo dobra dobra $rednia zta bardzo zta

13-14 chtopcy wiecej niz 2700 | 2400-2700 | 2200-2399 | 2100-2199 | mniej niz 2100
dziewczeta | wiecej niz 2000 | 1900-2000 | 1600-1899 | 1500-1599 | mniej niz 1500

15-16 chtopcy wiecej niz 2800 | 2500-2800 | 2300-2499 | 2200-2299 | mniej niz 2200
dziewczeta | wiecej niz 2100 | 2000-2100 | 1700-1999 | 1600-1699 | mniej niz 1600

17-20 chtopcy wiecej niz 3000 | 2700-3000 | 2500-2699 | 2300-2499 | mniej niz 2300
dziewczeta | wiecej niz2300 | 2100-2300 | 1800-2099 | 1700-1799 | mniejniz 1700

19.1. Korzystajac z danych w tabeli, okresl kondycje fizyczng Pawla.

19.2. Podaj przyklad zachowania czlowieka, ktore — gdy jest systematycznie
podejmowane — korzystnie wplywa na jego sprawnos¢ fizyczna.

19.3. Dokoncz zdanie.

Na podstawie analizy danych w tabeli nie mozna stwierdzi¢, czy na kondycje ma wptyw

A. pte¢.
B. wiek.

C. masa ciala.

D. szybko$¢ biegu.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 20. (2 pkt)

Uktad krwiono$ny cztowieka stanowi system zamknietych naczyn krwionos$nych, w ktorych
dzieki pracy serca odbywa si¢ nieustanne krazenie krwi. Krew krazy w obiegu duzym —
ustrojowym, i matym — ptucnym.

Na rysunku przedstawiono krazenie krwi w organizmie cztowieka.

gorna
zyla
gl('?wna nica PLUCA 2yla
gorna piucna plucna

JELITO

zyla tetnica

nerkowa NERKI nerkowa

dolna

Korzystajac z rysunku, uzupehij schematy krazenia krwi, wpisujac w luki okres$lenia
wybrane sposrod podanych ponizej.
Uyga pgucna,lewakbrhoraj levg praedsionek) mawy przedsipnek
tntnicaUngakoaakowa
Krwiobieg plucny:

prawa komora A ...l A pluicaA ... A

Krwiobieg ustrojowy:
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 21. (1 pkt)

Pozywienie cztowieka powinno zawiera¢ biatka, thuszcze, cukrowce, a takze witaminy, wode
i sole mineralne. W prawidlowym zywieniu nalezy przestrzegac¢ zasady, aby poszczegodlne
sktadniki pozywienia byty codziennie przyjmowane w okreslonych proporcjach.

Przygotowano dwa zestawy $niadaniowe (I, II):

I. kromka razowego chleba, plaster biatego chudego sera, 2 plastry pomidora, 2 plastry
gotowanej poledwicy, szklanka soku pomaranczowego

II. butka z mastem, jajecznica z dwoch jaj na boczku, 2 plastry zéltego sera, filizanka
kawy ze $mietanka

Z podanych zestawow Sniadaniowych (I, II) wybierz ten, ktory powinien by¢ spozywany
przez osoby majace problemy z nadwaga. Uzasadnij swéj wybor.

Zestaw: ...............

UzZaSaN NI, oottt e

Zadanie 22. (2 pkt)

Przyporzadkuj podanym w tabeli wirusom po jednym sposobie zakazenia. Wpisz do
tabeli odpowiednie numery (1-3), wybierajac sposrod nizej podanych.

Sposoby zakazenia wirusami:
1. Droga pokarmowg poprzez zjedzenie zakazonego migsa.
2. Przez uktad oddechowy wraz z powietrzem w czasie kontaktu z chorym.

3. Wraz z krwia podczas zabiegow medycznych i kosmetycznych.

Wirus Sposob zakazenia

zapalenia watroby typu C(HCV) | ...

grypy

38




Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 23. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg podziatu mitotycznego komorki diploidalnej 2n = 4.

chromatydy

komorka na poczatku podziatu komodrka konczaca podziat
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

W wyniku przedstawionego na rysunku podzialu powstajg dwie komorki potomne

A. 0 zmniejszonej liczbie chromosoméw w porownaniu z komoérkg macierzysta i roznej
informacji genetycznej.

B. 0 tej samej liczbie chromosoméw co komoérka macierzysta i tej samej informacji
genetycznej.

Zadanie 24. (2 pkt)

Mukowiscydoza jest chorobg genetyczng uwarunkowang allelem recesywnym (a). Choroba ta
objawia si¢ miedzy innymi tym, ze organizm cztowieka produkuje nadmiernie lepki $luz,
ktéry gromadzi si¢ w plucach, utrudniajac oddychanie i podnoszac ryzyko infekcji. Nosiciele
bedacy heterozygotami nie choruja, ale moga by¢ rodzicami chorego dziecka.

Zapisz dwa mozliwe genotypy osob zdrowych oraz genotyp osoby chorej na
mukowiscydoze.

Genotypy 0s0b zdrowych:

Genotyp osoby chorej: .....................
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 25. (3 pkt)

Podstawowym mechanizmem ewolucji jest dobdr naturalny, w wyniku ktorego przezywaja
osobniki najlepiej przystosowane do srodowiska. W zmieniajacych si¢ warunkach srodowiska
dobor naturalny prowadzi do utrwalenia nowych cech organizméw. Natomiast dobor sztuczny
to krzyzowanie wybranych przez czlowieka osobnikow w celu uzyskania organizméw
0 pozadanych cechach.

Zakresl rodzaj doboru (N — dobér naturalny, lub S — dobér sztuczny), ktorego dzialanie
jest opisane w zdaniach 1-3.

Osobniki pewnego gatunku ¢my, zyjace, na terenach uprzemystowionych sg
ciemniej ubarwione niz osobniki, ktére Zyja na terenach N S
nieuprzemystowionych, poniewaz na terenach uprzemystowionych jasno
ubarwione ¢my sg szybko eliminowane przez drapiezniki.

Konsekwencja czgstego 1 dlugotrwatego stosowania antybiotykow
2. | przeciwko bakteriom chorobotwdrczym jest systematycznie rosnaca liczba N S
szczepdw bakterii opornych na antybiotyki.

Dziki gotab skalny jest przodkiem r6znych odmian gotebi wspotczesnie
3. | zyjacych, ktore powstaly w wyniku §wiadomego krzyzowania osobnikow N S
0 okreslonych cechach.

Zadanie 26. (2 pki)

W wyniku spalania paliw kopalnych oraz drewna uwalnia si¢ gaz, ktory przyczynia si¢ do
zwiekszenia efektu cieplarnianego. Stezenie tego glownego gazu cieplarnianego wzrosto
prawie o 30% w ciagu ostatnich 200 lat. Na schemacie przedstawiono mechanizm
powstawania efektu cieplarnianego.

Swiatto stoneczne ciepto z Ziemi
I 1 wypromieniowuje

atmosfera W przestrzen

§.

i A

. aZ .
cieplarniany

og%

ciepfo

ciepto

26.1. Korzystajac z tekstu i schematu, podaj nazwe gazu, ktéry ma najwiekszy udzial
w powstawaniu efektu cieplarnianego na kuli ziemskiej.




Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

V. PRZYKLADOWE ROZWI AZANI A ZAD,
ZAMIESZCZONYCH W ARKUSZU EGZAMINACYJNYM I ICH
OCENA

Uwaga!
Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg cytatami z arkuszy egzaminacyjnych i moga zawierac
btedy.

Zadanie 1(1 pkt)

Zwigzki organiczne zawarte w pokarmach mogg petni¢ w organizmie cztowieka rdéine
funkcje.

podanych poni zej Zzwi gzkdébw organiczt

Srod
gt ownym Zro6dtem energi.i
A. biatka.
B. ttuszcze.
C. witaminy.
D

. weglowodany.

Prawi dft owa g Komentarz do zadani a.

Rozwigzanie polega na wybraniu sposrdd podanych czterech
sktadnikéw pokarmowych nazwy tych, ktére petnig przede
wszystkim funkcje energetyczne. Zdajgcy powinien najpierw
wyeliminowac¢ odpowiedz C — witaminy, bo one regulujg

D. weglowodany procesy zyciowe organizmu. Nastepnie odpowiedz A —
biatka, bo przede wszystkim petnig funkcje budulcows, i B —
ttuszcze, ktore petnig funkcje zapasowe. Procentowy udziat
cukréw jako materiatu energetycznego jest najwiekszy.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 2(2 pkt)

Rosliny zielone w procesie fotosyntezy przeksztatcajg energie Swietlng w energie chemiczng
zwigzkéw organicznych. Do wytworzenia zwigzkéw organicznych w tym procesie
wykorzystujg zwigzki nieorganiczne.

2. 1. Uzupet nij schemat, wWpi suj agc w ramki n
fotosyntezy.

Substraty Produkty

glukoza

dwutlenek wegla

Przykt adowe o| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych

zdaj zdaj gcych przez zdajacych.

Zdajacy, analizujgc schemat, powinien dostrzec strzatki prowadzgce do liscia, czyli w pusta
ramke substratypowinien wpisa¢ woda, ktéra dostaje sie do liscia przez naczynia ogonka
lisciowego. Glukoza jako produkt zostaje w lisciu, a na zewngatrz wydostaje sie tlen.

Za prawidtowe podanie nazwy substratu i produktu zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Qubstrat ¢ woda, produkt¢ tlen Zdajacy A prawidtowo podat nazwe
A substratu i produktu.
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.
Qbstrat¢ H,O, produk, O, Zdajacy B prawidtowo podat (wzorami
B chemicznymi) nazwe substratu i produktu.

Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

Qubstrat ¢ woda, produktc cukier | Zdajacy C wpisat btedng nazwe produktu,
poniewaz prawdopodobnie nie wiedziat,
ze glukoza to inaczej cukier.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

substrat¢ sole mineralne, Zdajacy D podat btedne nazwy substratu
produktc & dzo & G I y O2 S |iproduktu. Sole mineralne bez wody nie
dostaja sie do lisci. Natomiast wpisanie

D wramked dzo A G | y O 2 /moz2 RO {
Swiadczyé o braku wiedzy o odzywianiu sie
roslin.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

2.2. Podaj nazwe struktury komodr ki mi.e ki sz ow

Przykt adowe Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

zdaj g zdaj gcyc zdaj gcych. Ocena

Korzystajac z powyzszego schematu, na ktédrym przedstawiono proces zachodzacy w lisciach
roslin, zdajgcy miat podpowiedz do rozwigzania zadania. Liscie sg zielone, bo majg zielony
barwnik. Barwnik ten to chlorofil, a element komérki to chloroplast albo inaczej — ciatko
zieleni, w ktérym zachodzi fotosynteza.

Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

chloroplast Zdajacy A prawidtowo podat nazwe struktury
A komoérkowej miekiszu liscia. Zdajacy otrzymat
1 punkt.

OAl ©12 1 A St |zdajacyB prawidtowo podat nazwe struktury
B komorkowej miekiszu liscia. Zdajacy otrzymat
1 punkt.

YAt 1 Aal I &@&|zdajacy Cpodat odpowied? niepoprawna, ktéra
moze $wiadczy¢ o nieuwaznym przeczytaniu
polecenia. Zdajgcy nazywa miekisz wystepujacy
w lisciu, a to tkanka, a nie element komorki
miekiszu, w ktérym zachodzi fotosynteza.
Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

chlorofil Zdajacy D podat odpowiedz niepoprawng, ktora
rowniez moze $wiadczy¢ o nieuwaznym
przeczytaniu polecenia. Zdajgcy podaje nazwe
D zielonego barwnika — zwigzku chemicznego
wystepujgcego w lisciu, a nie nazywa elementu,
w ktérym ten barwnik sie znajduje.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

Zadanie 3(1 pkt)

Charakterystycznymi cechami tych zwierzat nalezgcych do bezkregowcoéw jest wilgotne
cylindryczne ciato o dwubocznej symetrii, ktére moze sktadac sie z ponad 100 segmentéw.
Wiekszos¢ segmentéw ma podobng budowe wewnetrzng, w ktérej powtarzajg sie elementy
uktadu nerwowego, krwionosnego i wydalniczego.

Opi sane zwierzeta to
ptazince.
nicienie.

mieczaki.

A.

B.

C. pierscienice.
D.

P

rawi dt owa g Komentarz do zadani a.

Zdajacy powinien wiedzieé, ze nicienie i mieczaki nie majg
segmentéw ciata, wiec od razu odpowiedzi te powinien
odrzucic. Z kolei pfazifce, np. tasiemce, nie majg w
segmentach ukfadéw wymienionych w tekscie. Zatem
zdajgcemu zostata do wyboru jedynie odpowiedz C.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi C.

C. pierscienice.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 4(1 pkt)

Uczniowie na zajeciach terenowych w lesie rozpoznawali i klasyfikowali przedstawicieli

réznych grup roslin na podstawie ich charakterystycznych cech.

Na rysunkach przedstawiono rosliny nalezgce do mszakdw, paprotnikéw i okrytonasiennych.

1 2 3
Zaznacz wiersz tabeli, w ktdérym poprawni e
rosliny 1, 2, 3.
Rosliny
1 2 3

A. paprotniki okrytonasienne mszaki

B. mszaki paprotniki okrytonasienne

C. paprotniki mszaki okrytonasienne

D. okrytonasienne mszaki paprotniki

Prawi dft owa

0]

Komentarz do zadani a.

D. okrytonasienne, mszaki,
paprotniki

Zdajacy na podstawie analizy rysunkdw przyporzadkowuje
rosliny do odpowiednich grup. Dostrzec powinien, ze
pierwsza ros$lina ma kwiaty i owoce, co jest cechg w tym
przypadku okrytonasiennych. Nastepnie na drugim
rysunku powinien rozpozna¢ mech, poniewaz na szczycie
todygi wystepujg zarodnie okryte czepkiem oraz drobne
listki na todydze. Trzecia roslina to papro¢, ktora ma
pierzasto ztozone liscie, kupki zarodni po spodniej stronie
lisci oraz ktgcze i stabo rozwiniete korzenie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

| nformacj e7.do zadan 5

Na schemacie przedstawiono sie¢ pokarmowag biocenozy stawu.

okonie

[ cierniki [ grzbietoplawki

| // 1
‘ rozwielitki ‘ larwy komarow

'\/"

l fitoplankton (samoiywne glany)

Zadanie 5(1 pkt)

Na podstawie schematu 2z apicgterechognivc.u..c.h...p.okar mo

Pr zy k todpbwiedz Komentarz do odpowiedzi udzielonych

zdaj zdaj gcych przez zdajagcych.

Zdajacy, rozwigzujac to zadanie, powinien przypomniec sobie, ktdére organizmy sg pierwszym
ogniwem tancucha pokarmowego, i od nich zaczag¢ budowac zaleznosci. W tym przypadku
producentami jest fitoplankton, ktéry w procesie fotosyntezy wytwarza sobie pokarm. Inne
ogniwa stanowig konsumenci. Podpowiedzig mogg by¢ rowniez kierunki strzatek, wskazujg
one, kto kogo zjada

Za utworzenie poprawnego tancucha pokarmowego zdajacy otrzymuje 1 punkt.

fitoplankton4 f | N3 € 142 Y| Zdajacy A prawidtowo zbudowat taricuch
A3ANJ 0 A S Y2okdtié & 1 A | pokarmowy sktadajacy sie z czterech
ogniw.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

fitoplankton 4 rozwielitki Zdajacy B prawidtowo zbudowat taricuch
A ciemiki 4 okonie pokarmowy sktadajgcy sie z czterech
ogniw.

Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

fitoplankton 4 rozwielitki4 Zdajacy C prawidtowo zbudowat faricuch
AANJ 6 A S (Y20kdtié & 1 A | pokarmowy sktadajacy sie z czterech
ogniw.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

rozwielitki Zdajacy D podat odpowiedz niepoprawng,
ktdra moze swiadczy¢ o braku
podstawowej wiedzy z zakresu ekologii.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

fitoplankton®— rozwielitkt— Zdajacy E utozyt kolejnosé organizméw
ciernikie— okonie dobrze, ale odwrdécit strzatki i odpowiedz
jest niepoprawna. Zapewne zapomniat

o kierunku przeptywu energii

w ekosystemie.

Zdajacy otrzymat O punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 6.1

Zaznacz

pki)

, ktor ejnicgr wpwzpgd zegddnsi iaa wio ovn a S |

Destruentéw (Reducentéw).

Konsumentéw | rzedu.

Konsumentoéw Il rzedu.

e ¢

A

B. Producentéw.
C.

D.

Prawi d

} owa

Koment ar z

do zadani

a.

A. Destruentow.

pokarmowej.

W odpowiedzi na to pytanie zdajgcemu powinno poméc
rozwigzanie zadania poprzedniego. Zdajacy powinien znac
role destruentéw w obiegu materii i na tej podstawie tatwo
zauwazyc, ze brak destruentéw w przedstawionej sieci

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi A.

poka

Zadanie 7(1 pkt)
Wybierz ze schematu podaje nlkamwlkurduwbdac hz eo
(o 00 =1 1 2 PR
. Przykt adowe o] Komentarz do odpowiedzi udzielonyc
Zdaj a : : ; )
zdajacych przez zdaj gzxwicdhz g

Zdajacy powinien przyjrzec sie tancuchom w sieci pokarmowej biocenozy stawu i dostrzec,

ktdre organizmy zjadajg ten sam rodzaj pokarmu.
Za podanie dwdch nazw organizmow zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

A

cierniki i okonie

Zdajacy A prawidtowo podat przykfady

organizmoéw.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

ANJ 0ASUckda® | ¢ 1 A

Zdajacy B prawidtowo podat przyktady

organizmoéw.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

AStAGLA A

Q\

NE 1

t

Zdajacy C prawidtowo podat przyktady

organizmoéw.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

ANI 6ASG2LI0F 61 A

(@]

Zdajacy D prawidtowo podat przyktady

organizmoéw.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

rozwielitki i cierniki

Zdajacy E podat odpowied?
niepoprawng, ktdra moze swiadczyc
o braku zrozumienia polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

Zdajacy F podat odpowiedz
niepoprawng, ktdra moze swiadczy¢
o braku zrozumienie polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 8.2 pkt)

Mikoryza jest przyktadem symbiozy cudzozywnych grzybow z korzeniami roslin, ktére sg
samozywne. Rosliny w obecnosci grzyba rosng szybciej i lepiej tolerujg susze. Strzepki
grzybow wnikaja w korzenie i oplatajg je, co zwieksza ich powierzchnie. Mikoryza przynosi
korzysci réwniez grzybom.

8. 1. Korzystagpasadzni f g kszteu r o &lziyrbya miws pséat zly ¢
zaopatrywanewode ni z inne ros$liny.
: Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez
Zdaj g . :
zdaj gcyc zdajacych. Ocena
Z tekstu zdajgcy powinien wywnioskowaé, ze skoro strzepki zwiekszajg powierzchnie
korzenia, to tym samym korzen bedzie wchtaniat wiecej wody z gleby.
Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
{ GNJ t LIl A 3 N{ Zdajacy A prawidtowo uzasadnit, ze rosliny
T gAt 1 &l I 21 0| wspdtiyjace z grzybami lepiej zaopatrywane s3
A 12NJ SyA s> dzY|wwode.
12NJ SYA2Y &|zdajacy otrzymat 1 punkt.
gAt 1 al Sea Af
DNJ @06 & 2 RRI |Zzdajacy B prawidtowo uzasadnit, ze roéliny
B wody pobranej przez wspotzyjgce z grzybami lepiej zaopatrywane sg
siebie. w wode.
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.
az23N ¢&dNJ &|zdajacy C podat odpowied? niepoprawna, ktéra
C moze $wiadczy¢ o nieuwaznym przeczytaniu
polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
{ N t SLWAS2 1 |zdajacyD podaje niejasne, zle sformutowane
D wg 2 Rt T LJ2 Y A | uzasadnienie, nie do korica przemyslane.
Gt 62Rt Ydza| zdajacy otrzymat O punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

8.2. Podaj korzysc¢, jakg odnosza grzyby
. Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez

Zdaj g : : : |
zdaj gcyc zdaj ag&cyecnha. r oz wi g 7

Czytajgc tekst, zdajagcy powinien zauwaziy¢, ze opisana symbioza zachodzi miedzy

cudzozywnymi grzybami a samozywnymi roslinami.
Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajacy otrzymuje 1 punkt.

A

DNl @6é& 2R N
1T 6ANT {A 2NEH

Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Y2NI SyA S NP
adl NOT Fen 3
substancji organicznych.

Zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Grzyby z tej symbiozy
R2adl an
Odzl NBEk gt 3t 2

Zdajacy C udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

DNl @oe& 2GNJ
i substancje mineralne.

Zdajacy D udzielit btednej odpowiedzi, co moze
Swiadczy¢ o niezrozumieniu polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

Grzyby z tej symbiozy
2Ry 2aln 12N
postaci soli mineralych.

Zdajacy E udzielit btednej odpowiedzi, co moze
$wiadczy¢ o nieznajomosci pojecia O dzR 1 2 0.€
Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

DNl @doé& 2R N
20NJ @ Yydzzn L]

Zdajacy F udzielit niejednoznacznej odpowiedzi
i otrzymat O punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 9(1 pkt)

W tabeli podano liczby gatunkéw gadow wystepujacych w wybranych krajach Europy.

Obszar Europy Kraj Liczba gatunkow
Pétnocny Finlandia 4
. Polsk 10
Srodkowy Ni(;rsnfy 9
. Grecja 48
Pot
ofudniowy Wiochy 42

Zaznaczpomwne dokonczenie zdani a.

Wystepowanie mniejszej liczby gatunkéw gaddéw w obszarze pétnocnym niz w pozostatych
obszarach Europy wynika z tego, ze gady

A. majg suchg skére pozbawiong gruczotow.
B. w wiekszosci sg drapieznikami.
C. wytwarzajg btony ptodowe.

D. sg zmiennocieplne.

Prawi dt owa o0 Komentarz do zadani a.

Zdajacy, wybierajgc odpowiedz do tego zadania,
powinien zastanowic sie szczegdlnie nad duzg liczbg
gatunkéw gadow wystepujacych w obszarze
potudniowym, a zdecydowanie mniejszg w obszarze
potnocnym, gdzie panuje chtodniejszy klimat. Zatem
zmiennocieplnos¢ utrudnia gadom rozwdj na tym
obszarze Europy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.

D. sg zmiennocieplne.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 10(2 pkt)

Charakterystycznym wytworem tkanki okrywajacej wystepujacej w nadziemnych czesciach
rosliny sg struktury zaznaczone na rysunku strzatkg. Odbywa sie przez nie wymiana gazowa
(tlenu i dwutlenku wegla) niezbedna w realizacji niektérych czynnosci zyciowych roslin.

10. 1. Podaaz anmegwe mwes kr ysunku el ementu budow
wymi ana gazowa u ros$lin.

Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez

zdaj g zdaj gcyc zdajacych. Ocena

Odpowiedz wymagata od zdajgcego znajomosci budowy liscia rosliny i skojarzenia, ze
element wskazany to komorki aparatu szparkowego, ktére lezg po spodniej stronie liscia
w skdrce, czyli w tkance okrywajace;j.

Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

aparat szparkowy Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.

A
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

drewno Zdajacy B udzielit btednej odpowiedzi, co moze
Swiadczy¢ o nieznajomosci budowy liscia

i wymianie gazowej u roslin.

Zdajacy otrzymat O punktow.

mitochondrium Zdajacy C udzielit btednej odpowiedzi, co moze
Swiadczy¢ o nieznajomosci budowy liscia

i wymianie gazowej przez aparaty szparkowe.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

10. 2. Podaj przyktad czynnosSci Zyciowe|j

wymiana gazowa.

Przykt adowe

zdaj 3 zdag cy ch

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdaj gcych. Ocena

Odpowiedz wymagata od zdajgcego znajomosci czynnosci zyciowych organizméw, tu

szczegolnie roslin.

Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

A Oddychanie

Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Fotosynteza

Zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

2RO08GALFYAS

Zdajacy C udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

YIERF2nD 12f 2

Zdajacy D udzielit btednej odpowiedzi, co moze
$wiadczy¢ o nieznajomosci pojecia wymiana
gazowaczy OT @8 yy 21 dubd @ OA 24|
0 niezrozumieniu polecenia.

Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

52

r



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 11(1 pkt)

Na rysunku przedstawiono jeden z organdw rosliny.

Podaj naw e

Nazwa organu rosliny —

przedstawi onego

wlosniki

organu

Funkcja —

Zdaj g

Przykt adowe

zdaj gcyc

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdaj gcych. @a&ena

Odpowiedz wymagata od zdajgcego znajomosci budowy zewnetrznej roslin. Na rysunku
korzenia jest strzatka, ktéra wskazuje charakterystyczny element tego organu i utatwia
odpowiedz. Za podanie prawidtowej nazwy i funkcji zdajacy otrzymuje 1 punkt.

A kol SZ3 LJ2 0 A § zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
solami mineralnymi Zdajacy otrzymat 1 punkt.
5 12 NJ: SZ73> dzii N| zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
wlLJ2 R0O2 0 dz Zdajacy otrzymat 1 punkt.
c 12NJ SZZ 3 NER|zdajacy C udzielit prawidtowej odpowiedzi.
substancje zapasowe Zdajacy otrzymat 1 punkt.
12NJ SZI & O d{ zdajacy D udzielit prawidtowej odpowiedzi.
D NRBT Yy ®F yA Ll |zdajacy otrzymat 1 punkt.
wegetatywnego
12NJ SZI LJ2 6| zdajacy E udzielit btednej odpowiedzi, jeéli chodzi
e i substancje organiczne | o funkcje korzenia, co moze swiadczy¢ o zwykte;j

pomytce w nazwaniu substancji.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 12(2 pkt)

Na kietkowanie nasion ma wptyw wiele czynnikdw Srodowiska, np. temperatura, wilgotnos¢
czy obecno$¢ tlenu. Na schemacie przedstawiono doswiadczenie wykazujace wptyw jednego
z czynnikdw na kietkowanie nasion fasoli. Obydwa zestawy z jednakowg liczbg nasion
umieszczono w naturalnym oswietleniu w temperaturze pokojowej.

| zestaw wilgotne nasiona

| obserwacja
'~ po kilku dniach
(

Il zestaw suche nasiona )

12. 1. Podaj nNazwe® wpyrymw kha, kkted Kpwvanpzezypmsi o

doswi adczeni u.

Przykt adowe Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

zdaj 3 zdaj gcyc zdajacych. Ocena

Odpowiedz wymagata analizy rysunku obrazujgcego doswiadczenie i zauwazenie, ze

w | zestawie nasiona sg wilgotne (napeczniate), a w Il zestawie suche i nie zmienity swojej
objetosci. Nalezato wyciggnaé wniosek, ze do kietkowania niezbedna jest woda. Natomiast
inne czynniki, skoro byty identyczne, miaty taki sam wptyw na nasiona zaréwno w zestawie |,
jakiiwll.

Za podanie prawidtowej nazwy czynnika zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

WAt 320Gy 21 6 Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedszi.

A Zdajacy otrzymat 1 punkt.

woda Zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

temperatura Zdajacy C udzielit btednej odpowiedzi, co moze
C Swiadczy¢ o nieuwaznym przeczytaniu tekstu.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

12. 2. Podaj , kt éry zestaw (I czy 11) jest
7dai Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez
I 4 z d aychg ¢ zdajacych. Ocena

Podobnie jak w odpowiedzi a) zdajgcy po analizie rysunku powinien zauwazy¢, ze w zestawie
Il nie wprowadzono zmiany czynnika. Zdajgcy powinien wiedzie¢, ze préba badawcza jest

porownywana

z préba kontrolna.

Za podanie prawidtowej nazwy zestawu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

A zestaw I Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
zestaw | Zdajacy B udzielit btednej odpowiedzi, co moze
B Swiadczyé o nieznajomosci istoty doswiadczenia.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Zadanie 13(1 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy komaérki nerwowej — neuronu.

ciato komorki

dendryt

ostonka  —

jadro

akson

mielinowa

Podaj nazwe el ementu budowy neur onu,

nerwowej.

7dai Pr zy k todmpwiedsa| Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
I 4 zdaj gcyc zdaj gcych. Ocena

Charakterystyczng cechg komodrek nerwowych sg wypustki, ktére pozwalajg na
komunikowanie sie komérek nerwowych, a tym samym na przewodzenie impulséw

z komérki do komérki. Zdajacy powinien wiedzieé, ze akson, czyli dtuga wypustka jednego
neuronu, przekazuje impuls za posrednictwem synaps dendrytom, czyli krétkim wypustkom
drugiej komorki. Te z kolei przekazujg impulsy do ciata neuronu.

Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

A dendryt Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

B akson Zdajacy B udzielit btednej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

c 2802y 1 YA S| zdajacy C udzielit btednej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat O punktéw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 14(1 pkt)

Zaznacz nazwe gruczotu dokrewnego, ktory wyt
A. Trzustka.

B. Przysadka moézgowa.

C. Tarczyca.

D. Nadnercza.

Prawi df owa o0 Komentarz do zadani a.

Odpowiedz wymagata znajomosci nazwy gruczotu
dokrewnego — przysadki mézgowej.

W uktadzie dokrewnym przysadka petni nadrzedna role
B. Przysadka mdzgowa. wobec innych gruczotéw. Zdajgcy powinien ten gruczot
pamietad.

Za zaznaczenie prawidtowej nazwy zdajgcy otrzymuje

1 punkt.

Zadanie 15,3 pkt)

Ocen poprawnosc¢ informacij.i dotyczagcych horm
jezel i uwazasz, ze s¢tlwber NEENi g eresbt pwara
poprawne.

Hormon ten pobudza do wzrostu wszystkie tkanki, a szczegélnie kostng,

L, TAK NIE
chrzestng i miesniowa.

Kartowatos$¢ jest skutkiem niedoboru hormonu wzrostu. TAK NIE

Nadmiar tego hormonu w okresie dziecinstwa powoduje przerost

TAK NIE
i znieksztatcenie kosci: stép, dtoni, tukéw brwiowych i zuchwy.

Prawi dt owdzi odp/Komentarz do zadani a.

Zdajacy za kazdg prawidtowg ocene informacji uzyskuje 1 punkt —tgcznie 3 punkty.

1. Hormon ten pobudza do Jak sama nazwa wskazuje, hormon wzrostu
wzrostu wszystkie tkanki, TAK decyduje o wzroscie organizmu. O wysokosci
a szczegolnie kostng, chrzestng organizmu decyduje szczegdlnie wzrost kosci
i miesniowa. dtugich.

Kartfowatos$¢ okreslana jest tez jako niskorostos$¢
lub niedobdr wzrostu. To nienaturalny niski
TAK | wzrost cztowieka, do ktérego dochodzi w tym
przypadku na skutek braku hormonu wzrostu

w okresie dziecinstwa.

2. Kartowatosc jest skutkiem
niedoboru hormonu wzrostu.

Jesli hormon wzrostu pojawi sie u dzieci
w nadmiarze w okresie wzrostu, to prowadzi do
gigantyzmu. Natomiast po okresie wzrostu

3. Nadmiar tego hormonu w
okresie dziecinstwa powoduje

. . ‘it £ _ _ )
Etr;erc;:):]iznfflfg\z,\tag:;?éivkﬁCI NI (w wieku dorostym) dochodzi do akromegalii
: 2u2’hwy ’ ¥ charakteryzujacej sie przerostem dtoni, stop,

zuchwy i narzadow wewnetrznych.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 16(1 pkt)

Mechanizm wentylacji ptuc u cztowieka odbywa sie dzieki pracy miesni oddechowych. Ich
skurcz powoduje zwiekszenie objetosci klatki piersiowej i zassanie powietrza z zewnatrz. Gdy
miesnie sie rozluzniaja, klatka piersiowa wraca do poprzedniej objetosci.

LS o
il 4
/ o
&« g
A
Na podstawie analizy tekstu okresl, ktory
Prawi dt owa 0 Komentarz do zadani a.
Odpowiedz wymagata znajomosci pracy miesni
oddechowych: miedzyzebrowych i przepony, oraz
potaczenia informacji z tekstu z rysunkami.
A —wdech W rozwigzaniu zadania pomocne byly zamieszczone przy
rysunkach strzatki.
Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje
1 punkt.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 17.1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe szkieletu wolnej konczyny gérnej cztowieka.

Dokoncz ponizsze zdani e.

Kosci srodrecza oznaczone sg literg .....cceeveeeneeee. .

Prawi dt owa o0 Komentarz do zadani a.

Zdajacy powinien wiedzie¢, ze konczyna gérna wolna
skfada sie z kosci ramienia, przedramienia i dtoni.

W sktad kosci dtoni wchodzg: kos$ci nadgarstka, ktére sg
utozone w dwéch rzedach, 5 kosci srédrecza, sg to kosci
dtugie, oraz kosci palcéw zbudowane z paliczkéw.

Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje
1 punkt.

Kosci $rddrecza oznaczone sg
literg D.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 18(1 pkt)

Uczniowie przeprowadzili obserwacje majacg na celu ustalenie wptywu wysitku fizycznego na
prace serca. Zbadano grupe pieciu ucznidow. Zmierzono im tetno (liczba skurczéw serca
w ciggu minuty) przed ¢wiczeniem i po wykonaniu 40 przysiadow przez kazdego z nich.
Wyniki pomiaréw wpisano do tabeli.

Uzupetnij nagt gwwak &byumoptawerie dokument ow
obserwacj e.

Numer
UCZNIA | ceecevecerscnsminnmineeeesssinnneee | eeerereees e e s s e e e e s s
1 65 100
2 68 105
3 75 120
4 70 110
5 73 112
Prawi dt owa o0 ( Komentarz do zadani a.
Kolumna lewa: tetno przed Zdajacy powinic.en wiedzied, %e wy;?fek fiz.yczny
o . ; przyspiesza akcje serca, poniewaz jest wieksze
¢wiczeniem lub liczba S .
. . s . zapotrzebowanie miesni na tlen — potrzebna jest
skurczéw/min przed ¢wiczeniem; . s " . . , ,
wieksza ilo$¢ energii. Nastepnie nalezato poréownac
Kolumna prawa: tetno po . s
o . . podane pomiary i zauwazyc roznice.
¢wiczeniach lub liczba . . . . .
. . o . Za prawidtowe opisanie kolumn tabeli zdajacy otrzymuje
skurczow/min po ¢wiczeniu. 1 punkt
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 19(3 pkt)

Test Coopera jest powszechnie stosowany do badania sprawnosci fizycznej.
Pawet, ktéry ma 15 lat, postanowit zbadaé¢ swojg kondycje fizyczng, wykorzystujac test

Coopera. W ciggu 12 min pokonat dystans 2000 m.

Wiek Plag Kondycja w zaleznosci od pokonanego dystansu [m/12 min.]
[lata] bardzo dobra dobra $rednia zta bardzo zta
13-14 chtopcy wiecej niz 2700 | 2400-2700 | 2200-2399 | 2100-2199 | mniej niz 2100
dziewczeta | wiecej niz 2000 | 1900-2000 | 1600-1899 1500-1599 | mniej niz 1500
15-16 chtopcy wiecej niz 2800 | 2500-2800 | 2300-2499 | 2200-2299 | mniej niz 2200
dziewczeta | wiecej niz 2100 | 2000-2100 | 1700-1999 1600-1699 | mniej niz 1600
17-20 chtopcy wiecej niz 3000 | 2700-3000 | 2500-2699 | 2300-2499 | mniej niz 2300
dziewczeta | wiecej niz 2300 | 2100-2300 | 1800-2099 | 1700-1799 | mniejniz 1700
19.1 Korzystajakresdakygyoty wj ¢abetyczng Pawt
Prawi dt owa o0 ( Komentarz do zadani a.
Zdajgcy powinien odszukaé w tabeli wiek, ptec¢ osoby
i warto$¢ pokonanego dystansu oraz odczytaé rodzaj
bardzo zta , p “g y . y :
okreslonej kondycji w tescie Coopera.
Za prawidtowq odpowiedz zdajacy otrzymuje 1 punkt.
19. 2. Podaj przykt ad <zaglcjdstsystenmatycanie padéjroowane k a , k

-korzystnie wptywa na jego sprawnos$cé¢ fizycz

Przykt ad(¢ Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez
odpowi edzi zdajagcych. Ocena
Za podanie prawidtowej odpowiedzi zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Regularne wykonywanie Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.

Zdaj g

A 6 ¢ A Gity&aych. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Codzienne uprawianie | Zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
B & LJ2 NIl dzZ O K 2| zdajacy otrzymat 1 punkt.

bieganie.
odpowiednia dieta

Zdajacy C podat odpowiedz, ktéra nie spetnia
kryterium, poniewaz dieta nawet najlepiej

C dobrana, nie bedzie bezposrednio wptywacé na
sprawnos¢ fizyczna.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Zdajacy D nie podat prawidtowej odpowiedzi.
Mozna sgdzi¢, ze nie zrozumiat polecenia, bo
odpowiada na inne pytanie.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

jest zdrowszy
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

19.3. Dokoncz zdani e.

Na podstawie analizy danych w tabeli nie mozna stwierdzié, czy na kondycje ma wptyw
A. pted.

B. wiek.

C. masa ciata.

D. szybkos¢ biegu.

Prawi df owa o0« Komentarz do zadaai . Ocena r oz

Analizujgc dane w tabeli, zdajgcy powinien dostrzec, ze
w tym samym czasie (12 min) pokonywany jest rézny
dystans przez chtopcéw i dziewczeta w réznym wieku.
Zrdznicowanie dystansu wynika z szybkosci biegu — jesli
kto$ biegnie szybciej, to w tym samym czasie pokona
dtuzszy dystans. Zatem na podstawie danych w tabeli
nie mozna stwierdzi¢ wptywu masy ciata na kondycje.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi C.

C. masa ciata.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 20(2 pkt)

Uktad krwionosny cztowieka stanowi system zamknietych naczyn krwionosnych, w ktérych
dzieki pracy serca odbywa sie nieustanne krgzenie krwi. Krew krazy w obiegu duzym -
ustrojowym, i matym — ptucnym.

Na rysunku przedstawiono krgzenie krwi w organizmie cztowieka.

Kor zyst aupkg,cu zm p etyrsi | schematy kdakeniokrlkrswie,
wybrane sposroéd podanych poni zej

080l LIBdzOY I JewaikbrioyaAledy preitsidneky grawy przedsionek,
Gt Gy AOIF 0¥BN)] §8NE 25 |
Kr wi obieg ptucny:
prawa komora A ... A ptuca A i A
Krwiobieg ustrojowy:
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zdaj g

Przykt adowe
zdaj gcyc

Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
zdajacych. Ocena

Zdajacy, korzystajac z rysunku, powinien dostrzec kierunek przeptywu krwi zaréwno

w ptucnym, jak i w ustrojowym krwiobiegu. Powinien réwniez zwréci¢ uwage na budowe
serca. Serce jest takze opisane na rysunku, co znacznie utatwiato wykonanie zadania. Podane
byty réwniez okreslenia, ktére nalezato wpisa¢ w odpowiednie miejsca schematdéw krazenia

krwi.

Zdajgcy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe uzupetnienie wtasciwymi okresleniami schematu
krgzenia ptucnego i 1 punkt za uzupetnienie schematu krazenia krwi w krwiobiegu

ustrojowym.

KNI A2O0AST LI
LIOdzOY | = 0@ 0
przedsionek

Krwiobieg ustrojowy:
fSgl 12Y2NI
YSN] 261 de@
prawy przedsionek

Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Zdajacy A udzielit prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

KNI A2O0AST LI
LINI SRaA2Yy S|
YSN] 2461 % .08
Krwiobieg ustrojowy:
lewa komora, lewy
LINI SRaA2Yy S|
LIOdzOy = Gt i

Zdajacy B nie podat prawidtowe] odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

Zdajacy B nie podat prawidtowej odpowiedszi.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

KNI A20AS3T LI
LIOdzOYy I = 0@ 0
komora

Krwiobieg ustrojowy:

f Sge LINJ SRa
YSN] 263> 0de
prawy przedsionek

Zdajacy C nie podat prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

Zdajacy C nie podat prawidtowej odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 21(1 pkt)

Pozywienie cztowieka powinno zawierac biatka, ttuszcze, cukrowce, a takze witaminy, wode i
sole mineralne. W prawidfowym zywieniu nalezy przestrzegaé zasady, aby poszczegdlne
sktadniki pozywienia byty codziennie przyjmowane w okreslonych proporcjach.

Przygotowano dwa zestawy $niadaniowe (I, I1):

I. kromka razowego chleba, plaster biatego chudego sera, 2 plastry pomidora, 2 plastry
gotowanej poledwicy, szklanka soku pomaranczowego

II. butka z mastem, jajecznica z dwdch jaj na boczku, 2 plastry zéttego sera, filizanka kawy
ze Smietanka

Z podanych zestawow Windraddaméemwykhdodn(y , powi)niw
przez osoby majgce problemy z nadwaga. Uzasa

Zestaw: ....ouueen. 022 1= T L TT=] LTS

Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez

zdaj g zdaj gcyc zdaj a&cyecnha. r oz wi g 7

Zadanie to wymagato od zdajacego przeanalizowania zestawéw $niadaniowych

i dopasowania sktadu $niadan do potrzeb oséb z nadwagg. Nalezato zatem zwréci¢ uwage na
zawartos$¢ gtéwnie ttuszczow i weglowodandéw w zestawach, jako sktadnikdw bardziej
kalorycznych.

Za prawidtowy wybodr zestawu i jego uzasadnienie zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Yl all ¢ LX LJZzdajacy A wybrat prawidtowy zestaw i poprawnie
A [ I ¢ A SNI YV A| uzasadnit wybor.
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

Y%l all ¢ LejestR|zdajacy B wybrat prawidtowy zestaw i poprawnie

B mniej kaloryczny. uzasadnit wybor.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Zestaw |. Zdajacy C wybrat prawidtowy zestaw, ale nie
C podat uzasadnienia wyboru.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Zestaw |. Jest to zestaw | Zdajacy D wybrat prawidtowy zestaw, ale jego
D 2 ONO0é s R2 A& { uzasadnienie jest niepoprawne.
gASt dz &1 O R|zdajacy otrzymat 0 punktéw.

64



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 22(2 pkt)

Przyporzagdkuj podanym w tabeli wirusom po | €
odpowiednie numery (3) , wybi erajgc sposrod ni zej podart

Sposoby zakazenia wirusami:
1. Drogg pokarmowg poprzez zjedzenie zakazonego miesa.
2. Przez uktad oddechowy wraz z powietrzem w czasie kontaktu z chorym.

3. Wraz z krwig podczas zabiegdw medycznych i kosmetycznych.

Wirus Sposdb zakazenia
zapalenia watroby typu C(HCV) [ ...
grypy L
7dai Przykt adowe Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez
J zdaj gcyclt zdaj gcych. Ocena

Zdajgcy miat do wyboru jeden sposdb zakazenia wirusem zapalenia watroby i jeden sposdb
zakazenia wirusem grypy. Po uwaznym przeczytaniu podanych sposobdw zakazenia tatwo
mozna byto wybraé sposdb zakazenia wirusem HCV, poniewaz tylko tu podany byt kontakt
z krwig. Natomiast zakazenie grypa nie powinno sprawiaé ktopotu, poniewaz grypa jest
chorobg powszechnie znana.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowy wybdr sposobu zakazenia wirusem HCV i 1 punkt
za podanie sposobu zakazenie wirusem grypy —tacznie 2 punkty.

wirus HC\¢ 3 Zdajacy A udzielit dwdch prawidtowych
A wirus grypycg 2 odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
B wirus HC\ 2 Zdajacy C udzielit jednej btednej odpowiedzi.
wirus grypyg 2 Zdajacy otrzymat 1 punkt.
c wirus HC\¢ 1 Zdajacy C udzielit dwdch btednych odpowiedzi.
wirus grypyg 1 Zdajacy otrzymat O punktéw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 23(1 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg podziatu mitotycznego komorki diploidalnej 2n = 4.

komorka na poczatku podziatu komoérka konczaca podziat

Zaznacz prawidtowe dokonczenie ponizszego zd

W wyniku przedstawionego na rysunku podziatu powstajg dwie komérki potomne

A. o zmniejszonej liczbie chromosoméw w porédwnaniu z komdrka macierzystg i réznej
informacji genetycznej.

B. o tej samej liczbie chromosomdéw co komdrka macierzysta i tej samej informacji
genetyczne;j.

Prawi dt owa o0 ( Komentarz do zadania. Ocan r o0z wi g z

Zdajacy powinien skorzystaé z informacji w zadaniu —
podziat mitotyczny komérki diploidalnej 2n=4

i z rysunku, na ktéorym widaé, ze jedna komérka

o podwojonym materiale genetycznym dzieli sie na dwie
komorki potomne. Komérki w tym podziale otrzymujg
taka samga informacje genetyczng jak komadrka
macierzysta, ale majg zmniejszong o potowe zawartosc
DNA. Za podanie poprawnej odpowiedzi zdajgcy
otrzymuje 1 punkt.

B. o tej samej liczbie
chromosoméw co komérka
macierzysta i tej samej informacji
genetycznej.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 24.7 pkt)

Mukowiscydoza jest chorobg genetyczng uwarunkowang allelem recesywnym (a). Choroba
ta objawia sie miedzy innymi tym, ze organizm cztowieka produkuje nadmiernie lepki $luz,
ktéry gromadzi sie w ptucach, utrudniajgc oddychanie i podnoszac ryzyko infekcji. Nosiciele
bedacy heterozygotami nie chorujg, ale mogg by¢ rodzicami chorego dziecka.

Zapi sz dwa mozl i we genotypy o0soOb zdr owych
mukowi scydoze.

Genotypy 0s6b zdrowych:

Genotyp osoby chorej: ...

Przykt adowe Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

zdaj g zdaj gcyc zdaj gcych. Ocena

Zdajacy powinien uwaznie przeczyta¢ informacje do zadania i zastanowic sie, co to jest allel
recesywny i genotyp. Jesli nosiciele sg heterozygotami, tzn. ze majg jeden gen dominujacy A,
a drugi recesywny a— genotyp ich to Aa(cecha sie nie ujawnia). Natomiast homozygoty maja
genotypy: AA czyli s3 osobami zdrowymi, nie sg nosicielami, ale tez majg genotyp aa, ktory
decyduje o tym, ze osoba choruje na mukowiscydoze.

Za przedstawienie dwdch genotypdéw oséb zdrowych zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Za przedstawienie genotypu osoby chorej zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

DSy 2 (&L} 2 a|zdajacyApodatdwa poprawne genotypy oséb
1. AA, 2. Aa zdrowych.

A Genotyp osoby chorejaal Zdajacy A podat poprawny genotyp osoby chore;j.
Zdajacy otrzymat tgcznie 2 punkty.
DSy 2 (&L} 2 a|zdajacy B podatjeden poprawny genotyp, a drugi
1. AA,2 aa btedny.
B Genotyp osoby chorej: A Zdajacy B otrzymat 0 punktow.

Zdajacy B podat btedny genotyp osoby chorej.
Zdajacy otrzymat O punktow.
Zdajacy otrzymat tgcznie 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu gimnazjum

Zadanie 25(3 pkt)

Podstawowym mechanizmem ewolucji jest dobdr naturalny, w wyniku ktérego przezywaja
osobniki najlepiej przystosowane do srodowiska. W zmieniajgcych sie warunkach $rodowiska
dobor naturalny prowadzi do utrwalenia nowych cech organizméw. Natomiast dobér
sztuczny to krzyzowanie wybranych przez cztowieka osobnikéw w celu uzyskania
organizméw o pozgdanych cechach.

Zakresl r o daajb 6d o m@uwbB—+dadlbroy szt uczny), ktore

opisane w zdaniach-13.

Prawi df owe

o d p]

Komentarz do zadani

4

g

Zdajacy za kazdy prawidtowy wybér rodzaju doboru otrzymuje 1 punkt —tgcznie 3 punkty.

1. Osobniki pewnego gatunku émy,
Zyjace na terenach
uprzemystowionych, sg ciemniej
ubarwione niz osobniki, ktére zyja
na terenach
nieuprzemystowionych, poniewaz
na terenach uprzemystowionych jasno
ubarwione é¢my sg szybko
eliminowane przez drapiezniki.

W tym przypadku zanieczyszczenie srodowiska
wptyneto na pojawienie sie ciemnego
zabarwienia motyli i na eliminacje osobnikéw

0 jasnym ubarwieniu.

Duze znaczenie majg tez oddziatywania ze strony
drapieznikéw, ktére szybciej dostrzegaja

w Srodowisku formy jasno ubarwione.

2. Konsekwencjg czestego

i dfugotrwatego stosowania
antybiotykdw przeciwko bakteriom
chorobotwérczym jest
systematycznie rosngca liczba
szczepOw bakterii opornych na
antybiotyki.

Miarg sukcesu w doborze naturalnym jest
dostosowanie; mozna je rozpatrywac na
poziomie osobnikdéw lub poszczegdlnych gendw.
Organizmy posiadajgce korzystne cechy majg
wiekszg szanse na przezycie i rozmnazanie, co
prowadzi do zwiekszania czestosci wystepowania
korzystnych gendw w populacji.

3. Dziki gofab skalny jest przodkiem
réoznych odmian goftebi
wspoitczesnie zyjgcych, ktore
powstaty w wyniku swiadomego
krzyzowania osobnikéw

o okreslonych cechach.

W doborze sztucznym zrédtem selekcji jest
subiektywna ocena cztowieka, ktory krzyzuje
wedtug swojego uznania pozyteczne dla niego
cechy organizmow. Dobdr sztuczny zwykle
produkuje osobniki o cechach nieprzydatnych w
warunkach naturalnych. Wspétczesnie
uprawiane rosliny oraz hodowlane zwierzeta sg
przyktadem dziatania doboru sztucznego.
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Zadanie 26(2 pkt)

W wyniku spalania paliw kopalnych oraz drewna uwalnia sie gaz, ktory przyczynia sie do
zwiekszenia efektu cieplarnianego. Stezenie tego giéwnego gazu cieplarnianego wzrosto
prawie o 30% w ciggu ostatnich 200 lat. Na schemacie przedstawiono mechanizm
powstawania efektu cieplarnianego.

Swiatto stoneczne ciepto z Ziemi

wypromieniowuje

atmosfera W przestrzen

T

az

fé
‘ * é cieplarniany
bl /
ciepto Yy ‘% cieplo
26. 1. Korzystajac¢cpadatje kred aawei gsaczhue, mak tuér y ma

w powstawaniu efektu cieplarnianego na kuli ziemskiej.

Przykt adowe| Komentarzdo odpowiedi udzielonych przez

zdaj g zdaj gcyc zdajacych. Ocena

Zdajacy powinien wiedzieé, co to sg gazy cieplarniane. { 0 2y S f 20y &YA &
OKSYAOT yeYA geaidt Llzznde YA ¢-cheictrapcevdadhaS )
zatrzymywanie i magazynowanie energémnej oraz przekazywanie jej do powierzchni
Ziemi w postaci promieniowania podczerwonego.

W powstawaniu efektu cieplarnianego najwazniejszg role odgrywa dwutlenek wegla, ktorego
udziat wynosi 50%. Rola dwutlenku wegla w efekcie cieplarnianym wcigz wzrasta, co jest
skutkiem dziatalnosci cztowieka — rozwdj przemystu potgczony z gwattownym zmniejszaniem
sie powierzchni terendw zalesionych.

Za prawidtowg odpowiedz zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Rgdziif Sy S1 4| zdajacy A podat prawidtowa nazwe gazu.

A
Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

tlenek azotu Zdajacy B podat btedng nazwe gazu, poniewaz
jego udziat w powstawaniu efektu cieplarnianego
B jest znacznie mniejszy niz dwutlenku wegla

i wynosi 6%.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

freon Zdajacy C podat btedng nazwe gazu, bo jego udziat
C wynosi tylko 14%.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

para wodna Zdajacy D podat btedng nazwe gazu.
Zdajacy otrzymat O punktow.
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26. 2. Na podstawie schematu wyjasni j mec hani
SWIaHO sloneczne ciepto z Ziemi
" " wypromieniowuje
atmosiera ; ; w przestrzen
i
az
cieplarniany
ciepto %‘ ‘%’ ciepfo

powierzchni

Przk t adowe o0d Komentarzdo odpowiedzi udzielonych przez

zdaj zdaj gcyclt zdajacych. Ocena

Zdajacy, analizujgc schemat, powinien zauwazy¢ kierunki strzatek obrazujgcych wedrowke
najpierw promieni stonecznych, a potem ciepta w kierunkach: do powierzchni Ziemi
i z powierzchni Ziemi. To znacznie utatwiato rozwigzanie zadania.

Za prawidtowe wyjasnienie powstawania efektu cieplarnianego zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

t N2 YASYAS &0 2| zZdajacy A udzielit prawidtowe]j odpowiedzi.
R2OASNI 2n0OS R zdajacy otrzymat 1 punkt.

23INJ Sgt 2n erkd
Y20S G68LINBYAS
A wLINI SaiGNJ SZ L
AT s OASLI I N
OASLI2 | pzézNd &
wzrasta temperatura na

Ziemi.
DFET & OASLI I NY| zdajacy B udzielit prawidtowej odpowiedzi.
B wypromieniowars O A S L] Zdajacy otrzymat 1 punkt.

z powierzchni Ziemi.

/| ASLI2: | u 5 NJ| zdajacy C udzielit prawidtowej odpowiedzi.
ge8SYAl206! ) Zdajacy otrzymat 1 punkt.

C atmosfery jest Zatrzymywane
LINI ST 3T & OaA
Gg2NI D oFNASN

| 6AF 002 a02Yy S Odpowied? zdajacego D jest niejasna
BLASYAt T LINJ ST1/|izagmatwana.
OASLIO2 ® [/ A S LJID Nie wynika z niej, ze zdajacy rozumie

D iLJ2 y 26y AS dzRS | powstawanie efektu cieplarnianego.
WSRY I 1 2Sa&aid (| zdajacy otrzymat 0 punktéw.
YAS 2RoOoA2F aAa
idzOAST Il 6 LINJ ¢
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